WYCIECZKA Z GPS-EM
DRZEWA | KRZEWY NA SZLAKU”

»POZNAJ

SEONSK

Trasama ponad 6 km dtugosci
Na trasie znajduje sie tacznie 19 przystankéw;, przy ktérych nalezy
rozwigza¢ krétkie zadania lub wybra¢ prawidtowe odpowiedzi na pytania.
Zadanie zwigzane z wycieczka polega na odgadnieciu hasta ztozonego z 24
liter. Aby to zrobi¢, nalezy rozwiazac¢ zagadki

przy kolejnych przystankach i odpowiednie (7
litery wpisa¢ ponizej.




Rozwigzanie
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Poznaj drzewa i krzewy na szlaku

Zapraszamy Was na ok. trzygodzinny spacer, podczas ktérego
mozecie poznac ponad 25 gatunkéw drzew i krzewdw. Nie
przejmujcie sie, jesli nie zapamietacie wszystkich nazw. Przypatrzcie
sie uwaznie, jakie sg réznorodne, jakie maja liscie, kwiaty lub owoce,
jaka kore i jakie sg piekne. Uwaga: widzicie tylko to, co jest nad
ziemia. Nie widzicie korzeni, dzieki ktérym drzewa przez dziesigtki
lub setki lat rosng w tym samym miejscu, tam gdzie je posadzono
lub gdzie wykietkowaty z nasion. Poza glebg, potrzebujg tylko wody

i powietrza, aby wytworzyé mnéstwo lisci, a w nich zyciodajne
sktadniki: cukier i energie. Takie wtasnie sg rosliny, poradzg sobie bez
cztowieka, ale my bez nich NIE.




Topola czarna
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Wodomistrzowka
N52°35.120’, E14° 49.258’

Topole to drzewa szybko rosngce. S3 dwupienne, co oznacza, ze na
oddzielnych drzewach wystepujg kwiaty zeriskie albo meskie.

W Polsce w stanie dzikim rosng 3 gatunki rodzime, jeden mieszaniec
i liczne topole obcego pochodzenia. Wszystkie spotkacie na tym
szlaku.

Topola czarna (Populus nigra), ktéra rosnie przy wodomistrzéwce
jest ostatnim tak starym egzemplarzem tego gatunku w Ujsciu Warty,
jej wiek szacuje sie na ok. 150-170 lat. Stanowi znakomity symbol
historii tych ziem, kiedy to topole czarne wraz z wierzbami, olszami i
jesionami tworzyty rozlegte lasy tegowe wzdtuz licznych koryt Warty.
Nasza topola to ,facet”, pomieszkuje w niej co najmniej kilkanascie
gatunkow ptakéw (m.in. szpak, dudek, kwiczot, bogatka, grzywacz,
sierpdwka, modraszka, sroka, wrona siwa, petzacz, mazurek). W jej
licznych dziuplach znajdujg schronienie réwniez szerszenie oraz kuny
i szopy pracze. Jest pomnikiem przyrody.

Zadanie 1:
Oszacujcie wysoko$¢ tego drzewa:

ok.25m-B
ok.30m-S
ok.35m-1J

Zadanie 2:
...oraz obwéd pnia

ok.5m-A
ok.6 m-0

ok.7m-U
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EI 2. Przystanek

Stacja Pomp
N52°35.077’ E14° 49.234'

Brzoza to drzewo pionierskie, szybko rosnace, chetnie zasiedla nowe
tereny. Tuz po ustgpieniu lodowca kolonizowata uwolniong od lodu
ziemie. Niewymagajgca zyznej gleby, rosnie na obrzezach lasdw,
torfowisk czy na ugorach, byle byto duzo swiatta. Bardzo lekkie
owocki brzozy wiatr roznosi na znaczne odlegtosci. Rozejrzyjcie

sie dokota, moze zobaczycie w poblizu mtode brzdzki. Cztowiek

od lat wykorzystywat to drzewo, pozyskujgc m.in. sok brzozowy,
cienkie gatezie na miotty i ptoty oraz oczywiscie drewno. Pobierajgc
sok brzozowy czy wycinajgc gatezie, nalezy zachowaé umiar, gdyz
nadmierna eksploatacja zywego drzewa moze mu zaszkodzic.

W Polsce najczesciej rosng brzoza brodawkowata (Betula pendula) i
brzoza omszona (Betula pubescens). Obie majg biatg kore, ale rézne
pedy. Obejrzyjcie, jak wygladaja cienkie, zwisajace z drzewa gatazki i
dotknijcie ich powierzchni. Bez trudu rozpoznacie, ktéry gatunek tu
rosnie. Wybierzcie odpowiednig litere do hasta.

Zadanie 3:
Jaki to gatunek brzozy?

brzoza brodawkowata — Z

brzoza omszona — P
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Klon jesionolistny




3. Przystanek
Obcy nad rzeka

N52°34.948" E14° 49.085’

Klon jesionolistny (Acer negundo) to przybysz z Ameryki Pétnocnej
sprowadzony do ogroddéw botanicznych w Europie. Od 100 lat
samorzutnie rozprzestrzenia sie w Polsce, szczegdlnie wzdtuz dolin
rzecznych. To drzewo mato wymagajgce co do sSwiatta i gleby, dobrze
znosi susze, wiec wygrywa konkurencje o przestrzen w tegach z
gatunkami rodzimymi. Owoce zaopatrzone w skrzydetka wiszg na
drzewie do wiosny, a potem s3 tatwo rozsiewane.

Zadanie 4:

W jaki sposdb?
przez wiatr — E
przez wode — S

obie odpowiedzi sg prawidtowe —J

Klon jesionolistny uznany jest za gatunek inwazyjny, tzn. taki, ktory
szybko sie rozprzestrzenia i konkuruje z gatunkami rodzimymi. Moze
jednak nie warto go zwalczaé. W obliczu zmian klimatu bezcenne
bedzie kazde drzewo.







Przy wale
N52°34.864’ E14° 49.005'

Wzdtuz watu zbudowanego w pierwszej potowie XIX w. posadzono
drzewa. Umacniajg one korzeniami jego podstawe i zabezpieczajg
wat przed zniszczeniem przez falujgcg wode i kre. Pomiedzy
licznymi wierzbami rosng okazate wigzy szyputkowe (UImus laevis),
jestescie przy kilku z nich. W czasie suszy wigzy cierpig z powodu
niedoboru wody. Ostabione drzewa zasiedlajg mate chrzgszcze —
ogtodki wigzowe, ktére rozmnazajg sie pod korg. Po wylocie zerujg
w cienkich, ulistnionych gatgzkach i roznoszg na zdrowe drzewa
zarodniki grzyba. Grzyb ten wywotuje grafioze — holenderska
chorobe wigzéw o skomplikowanym przebiegu. W efekcie wiedng
lisScie, zamierajg gatezie, z czasem drewno préchnieje, a po kilku
latach umiera cate drzewo.

Przyjrzyjcie sie lisciom wigzu, sg wyjgtkowe i réznig sie od lisci innych
drzew rosnacych przy wale.

Zadanie 5:

Czym sie wyrdzniajg?

jeden lis¢ sktada sie z wielu matych listkéw — T

sg niesymetryczne — O

po obu stronach sg tak samo zielone — H







5. Przystanek
Oglawiac czy nie oglawiaé
N52°34.696" E 14° 48.989’

Wierzby sg niezwykle zywotne, czasem wystarczy wetkngc¢ gatazke
do wilgotnej ziemi, aby ukorzenita sie i wyrosto drzewo lub krzew.
Podczas spaceru zobaczycie wiele takich wierzb, ktére poczgtkowo
byty stupkami ogrodzenia. Od lat wtasciciele grodza swoje taki,
sadzgc zywokoty tzn. grube gatezie wyciete z korony zywych wierzb.
Juz w pierwszym roku po posadzeniu na ich szczycie wyrasta pek
gatazek. Jesli bedziemy co pare lat regularnie te gatezie obcinac
(ogtawiac), pien w gdrnej czesci rozrosnie sie i uformujemy gtowiastg
wierzbe o malowniczym ksztatcie. W taki sposdb formuje sie
drzewiaste wierzbe biatg (Salix alba) i wierzbe kruchg (Salix fragilis).
Rolnicy ogtawiali wierzby m.in. w celu zdobycia opatu, gatezi do
umacniania watéw i grodzenia. Jesli zaprzestaniemy ogtawiania, pnie
wierzb moga roztamac sie pod ciezarem grubych konaréw. Wierzby,
ktdre wyrastajg z nasion i nie sg ogtawiane, bedg sie piety w gore jak
typowe drzewa.

Zadanie 6:

Przyjrzyjcie sie najblizszym drzewiastym wierzbom o réznych
ksztattach, rosngcej swobodnie i ogtowionej. Wszystkie majg

waskie, wydtuzone liscie, jednak rdznigce sie kolorem i nieznacznie
wielkosScig. Na podstawie barwy lisci mozecie odrézni¢ wyzej
wymienione gatunki.

Do jakiego gatunku nalezy nieogtowiona wierzba rosnaca przy
zagrodzie dla koni, na ktérej pniu znajduje sie czerwone oznakowanie
Szlaku gegawy?

wierzba krucha— O

wierzba biata— A




Podczas dalszego spaceru przyjrzyjcie sie réznym wierzbom.
Niektdre z nich majg szerokie roztozyste korony, dajgce mity cien w
upalne dni. W cieniu drzew w stoneczny dzien temperatura moze
by¢ nizsza o 10°C niz w miejscu nastonecznionym. Osoby o czutym
wechu moga wyczuc charakterystyczny, lekko kwaskowaty zapach,
jaki roznosi sie czasem w powietrzu pod wierzbami. Przyczyng tego
zjawiska sg znajdujgce sie w lisciach i korze wierzby organiczne
zwigzki chemiczne — salicylany. Z uwagi na ich obecnos¢ wyciag

z kory wierzbowej uzywany byt w medycynie ludowej jako lek
przeciwgoraczkowy, przeciwreumatyczny i usuwajgcy bol gtowy.

Zadanie 7:
Ktory z popularnych lekéw zawiera w swym sktadzie pochodne
salicylanéw?

penicylina—U

aspiryna—N
ketonal — G
Zadanie 8:

Czasami mozna zobaczy¢ zwisajace z gatgzek wierzb misternie
zbudowane, miekkie konstrukcje o workowatym ksztatcie, z bocznym
otworem wlotowym w krétkim rekawie. Sg to wykonane z wiékien
roslinnych i puchu (wierzb, topdl i patki wodnej) gniazda, najchetniej
zawieszane nad wodg. Jak nazywa sie ptak, ktory jest zdolny uplesé
takie cudo?

wasatka — L

remiz—N

trzciniak — G







(Rl (=] 6. Przystanek
Dziuple
E:-i-'.-: N52°34.713’ E14° 49.170°

Wierzby to drzewa szybko rosngce o miekkim, fatwo préchniejgcym
drewnie. W licznych szczelinach i dziuplach znajdujg schronienie

i stotéwke rézne organizmy: owady, pajeczaki i ptaki. Wnetrze
wypréchniatych wierzb mogg zasiedlac nietoperze i drobne gryzonie.

Zadanie 9:

W ktérym punkcie wymienione sg wyfgcznie ptaki, ktére moga
mieszkaé w wierzbach?

dudek, jaskétka, modraszka — M

pojdzka, szerszen, kruk — K

dudek, péjdzka, szpak — |

7. Przystanek

Martwe drzewo
N52°34.673’ E14° 49.307’

Wierzby sg krotkowieczne, zwykle nie dozywajg 90 lat. W ich
drewnie moga rozwijac sie rézne grzyby.

Niektore z nich odzywiajg sie ligning, ktéra zapewnia drewnu
sztywnos¢. Wtedy drewno jasnieje, mieknie, rozpada sie w palcach
na widkniste fragmenty. Pojawia sie biata zgnilizna, moéwi sie, ze
drewno préchnieje. Préchnowiska sg bardzo wazne, poniewaz sg
miejscem zycia owaddw, np. émy trociniarki czerwicy. Jej ggsienica
dorasta do 10 cm dtugosci! W pniu wierzby, przy ktérej jestescie,




obejrzyjcie otwory i slady zerowania tej gasienicy. Na gateziach
zobaczycie rowniez mate otworki i cienkie korytarzyki, Swiadczace o
obecnosci innych owaddow.

Zadanie 10:
W ktérym punkcie etapy rozwoju motyli s wypisane w prawidtowej
kolejnosci?

jajo—poczwarka—ggsienica—motyl — A
gasienica—jajo—poczwarka—motyl — L

jajo—gasienica—poczwarka—motyl — C

Na trasie spaceru zobaczycie czesciowo uschniete i juz catkiem suche
drzewa, ktdre nadal sg niezwykle wazne w przyrodzie. Stajg sie one
na przyktad siedliskiem zycia innych roslin. Na kolejnej, czesciowo
uschnietej wierzbie, pomiedzy jej gateziami osiedlity sie: gtdg, dziki
bez czarny i psianka stodkogdrz. Na suchych drzewach chetnie nocujg
bociany i czaple. W ciggu dnia pozbawione lisci drzewo jest swietng
czatownig dla ptakow, ktdre z wysokosci mogg obserwowac tgke.
Kiedy dostrzegg swojg ofiare, szybko zlatujg, aby jg schwytac.

Zadanie 11:
Jakie ptaki mogg czatowad na tej wierzbie?

srokosz i pustutka — |

gegawa i jerzyk — B

gasiorek i cyraneczka — U
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I_E! 8. Przystanek

Z widokiem na pompownie
N52°34.640" E14° 49.368’

Kolejnym drzewem na naszej trasie, ktdre moze mieé rowniez forme
krzewiasty, jest gtég. W Polsce najpospolitsze sg dwa gatunki —

gtog jednoszyjkowy (Crataegus monogyna) i gtog dwuszyjkowy
(Crataegus oxyacantha). Mozna je rozpoznac, sprawdzajac, ile nasion
jest w owocu — jedno czy dwa. Gtég rosnie wolno, moze zyc¢ ok.

200 lat, ale osigga tylko kilka metréw wysokosci. Charakterystyczng
cechg gtogdw sg ciernie na gatgzkach. Tak drzewo broni sie przed
zgryzaniem przez zwierzeta. Na te ciernie ,, ptasi rozbdjnik” nabija
upolowane norniki i mate ptaki, aby je zjes¢ lub przechowac na
pdzniej.

Zadanie 12:
Jaki ptak jest tym rozbdéjnikiem?

krogulec — F

srokosz — S

dudek —R




9. Przystanek
Olcha

N52°34.624" E14° 49.493’

Olsza czarna [olcha] (Alnus glutinosa) to drzewo, ktdre potrzebuje

duzo wilgoci w glebie. Rosto tu na bagnach, zanim osuszono

doline dolnej Warty. Kwitnie wczesng wiosng przed rozwojem lisci,

obsypujac sie wydtuzonymi ,kotkami”. Po przekwitnieciu wytwarza
mate twarde szyszeczki z nasionami, ktére utrzymujg sie przez zime
na drzewie.

Zadanie 13:
W jakim lesie raczej nie zobaczymy olchy?

w borze — A
wolsie—T

w tegu—B

Olsza czarna




(=] 23 [=] 10. Przystanek

Kolczaste krzewy
N52°34.616" E14° 49.740°

[=]:x

Po lewej stronie drogi zobaczycie kepe kolczastych krzewdw. Oprdécz
gtogu rosnie tu kilka krzakéw dzikiej rozy (Rosa canina), a najnizej
jezyny (Rubus spp.). Na ich gatgzkach sg dobrze widoczne ostre
kolce. Zachowajcie ostroznos¢ w trakcie zbierania owocéw, ktére
zawierajg wiele cennych sktadnikdw, m.in. witamin.

Zadanie 14:
Jakiej witaminy jest w nich najwiecej?

witaminy C—D

witaminy B —Z

witaminy A—P







(=], fx =] 11. Przystanek

: Hyczka
E|'1-..3' N52° 34.553’ E14° 49.925’

Dziki bez czarny [hyczka] (Sambucus nigra) to duzy krzew

lub niewysokie drzewo, ktére w maju i czerwcu obsypuje sie
kremowobiatymi baldachami kwiatéw o odurzajgcym zapachu.
Czarnofioletowe, ISnigce owoce chetnie zjadajg ptaki, rozsiewajgc
przy okazji nasiona bzu. Hyczka rosnie szybko, najczesciej na
terenach podmoktych i przy domostwach. We wszystkich czesciach
Swiezej rosliny wystepujg organiczne zwigzki chemiczne — glikozydy
cyjanogenne, ktére w wiekszych ilosciach s3 trujace dla ludzi.
Podczas suszenia lub gotowania roslina traci toksyczne wtasciwosci, a
kwiaty i owoce majg zastosowanie w lecznictwie.

Zadanie 15:

Pospolicie bzem nazywa sie inny krzew ozdobny sadzony w ogrodach
lub przy domach, ktéry ma biate lub fioletowe kwiaty zebrane w
pachngcych kisciach. Jego prawidtowa nazwa to:

trzmielina — L

lilak —Z

czeremcha—0




12. Przystanek

Nad kanatem
N 52°34.483" E 14° 50.113’

Kalina koralowa (Viburnum opulus) to krzew, ktéry rosnie samotnie w
miejscach wilgotnych, nad strumieniami i stawami, w lasach tegowych i
olsach. Dorasta do 4 metrow. W maju pojawiajg sie ptaskie kwiatostany
ztozone z wielu biatych kwiatkdw. W konicu sierpnia wsrdd jeszcze
zielonych lisci ISnig szkliste czerwone owoce. Jesienig liscie stajg sie
brunatnoczerwone.

Zadanie 16:
Piosenka ludowa pt. ,Czerwona kalina pochylita sie” w 2022 roku stata sie
symbolem walki pewnego kraju. Jaki to kraj?

Chorwacja - W
Ukraina — |

Turcja—S

ﬂl ®a ,,-"r;

Kalina koralowa




13. Przystanek

Krzaczaste wierzby
N 52°34.416" E 14° 49.970’

Poznaliscie juz wierzby drzewiaste — biatg i kruchg, ale wiekszos¢ gatunkéw
wytwarza formy krzewiaste. Podobnie jak topole, wierzby sg dwupienne i
wiatropylne. Roéwniez tatwo sie krzyzujg i tworzg mieszance, dlatego oznaczanie
gatunkoéw jest trudne. Mijane krzaki o wydtuzonych lisciach to prawdopodobnie
wierzba szara (Salix cinere), uszata (S. aurita) i wiciowa (S. viminalis). Ta ostatnia
ma bardzo charakterystyczne, dtugie liscie z podwinietym pod spdd brzegiem.
Sprébujcie znalezé jg wsrdd innych krzewdw.

Zadanie 17:
Ktdéry z wymienionych gatunkéw wierzb wyksztatca wytgcznie forme krzewiastg?

wierzba biata—Y
wierzba wiciowa — L

wierzba krucha — R




(=] 4% [=] 14. Przystanek
Osika

N 52°34.383" E 14° 49.690’

&

Topola osika [topola drzaca, osina] (Populus tremula). Jej liscie drzg nawet
przy stabym wietrze, poniewaz majg dtugie i silnie bocznie sptaszczone
ogonki. Gdy ktos drzy ze strachu lub z zimna moéwi sie, Ze trzesie sie jak
osika na wietrze. Osika to, obok brzozy, jeden z pionierskich gatunkéw lasu
z uwagi na niewielkie wymagania glebowe i tatwos¢ rozsiewania nasion
przez wiatr.

Zadanie 18:
W jakich filmach osinowy kotek ma znaczenie symboliczne?

w komediach romantycznych — F

w horrorach — |

w westernach — K




(2], [=] 15. Przystanek

= Owoce
E._n . N 52°34.392" E 14° 49.495

WSsréd wielu gatunkow drzew, jakie poznaliscie na tym spacerze, jest tez jedna
jabton (Malus domestica). Nie wiadomo, czy ktos jg tu posadzit, czy to samosiejka.
Wygladem i ksztattem owocdw przypomina starg rosyjskag odmiane Kandil Sinap. Co
drugi rok rodzi smaczne jabtka o wydtuzonym ksztatcie przypominajgcym papryke.
Nieopodal, po drugiej stronie drogi ros$nie krzew o sztywnych jak prety gateziach

— leszczyna pospolita (Corylus avellana). Dawniej dzieci robity z niej tuki i wedki.
Zakwita juz w lutym i wyznacza poczatek przedwiosnia. Leszczyna zwykle rosnie

w lasach lisciastych, a te by¢ moze ,posadzita” tu sojka, ktdéra robi zimowe zapasy,
chowajgc orzechy w ziemi.

Zadanie 19:
Ktére orzechy sg owocami leszczyny?

nerkowce — Z

laskowe — D

wtoskie — B




>
g
=~ |
=
=]
Q
>
N
(%]
o]
[
(a]




OE D 16. Przystanek

Drewniany mostek
N52°34.642’ E14° 48.817’

[=]zs

U podndza watu, nieopodal mostu, niegdys drewnianego, zobaczycie okazaty
dab szyputkowy (Quercus robur) o roztozystej koronie. Deby, w odrdznieniu od
wierzb i topdl, rosng wolno, ale zyjg dtugo, nawet do 1000 lat. Sg symbolem
sity i potegi. Wszystkie ich czesci sg mocne — skdrzaste liscie, grube konary,
solidny pien i korzen gteboko siegajgcy w glebe, nawet do 5 metréw. Dlatego
deby sg odporne na wyrwanie przez wiatr. Owocujg dopiero po 40-50 latach
zycia, obsypujac sie zotedziami, ktére w pazdzierniku spadajg na ziemie. Zas
czes$¢ uschnietych lisci debu pozostaje przez zime na drzewie. Ten dab rosnie tu
juz prawdopodobnie ponad 150 lat i widziat niejedno.

Zadanie 20:

Jakie ptaki przyczyniajg sie do rozsiewania zotedzi?
sojki— N

orzechéwki — A

oba gatunki — R

Zadanie 21:

PrzejdzZcie teraz polng drogg prowadzgcy wzdtuz Kanatu Postomskiego w
kierunku zachodnim. Rozejrzyjcie sie dookota i policzcie wszystkie gatunki
drzew i krzewdw po obu stronach drogi na odcinku od mostu do tgk

(ok. 180 m). lle ich jest?

mniejniz7-M

najwyzej 8 — O

wiecej niz9-2







Kruk

N52°34.829" E14° 48.993’

Spacer rozpoczat sie przy rodzimej topoli czarnej. Teraz poznajcie mieszanca,
czyli efekt krzyzowania sie topdl pochodzacych z Ameryki Ptn. i z Europy. W
XVIII w. ludzie sprowadzili amerykanskie topole czarne, ktére krzyzowaty sie

z europejskimi, a potem mieszarice samorzutnie zapylaty sie dalej nawzajem.
W efekcie powstaty m.in. topola pézna (tylko osobniki meskie) i topola
holenderska (tylko osobniki zeriskie). Najprawdopodobniej jestes przy jednej
z nich. Takie szybko rosnace topole byty sadzone w latach 50. i 60. XX wieku
gtéwnie przy drogach i w miastach. Niezaleznie od tego, jaki to mieszaniec, to
drzewo wybraty kruki i od kilku lat budujg tu gniazdo. Sprébujcie je wypatrzy¢
miedzy konarami, a moze w poblizu zobaczycie tez kruki.

Zadanie 22:
W ktérym miesigcu kruki sktadajg pierwsze jaja?

w lutym — E

w kwietniu —2Z

w czerwcu — K







Stawek
N52°35.147’ E 14° 49.345’

W latach 2018—-2020 nad matym stawem na tace posadziliSmy 3 rdézne topole.
Te drzewa lubig wilgotne gleby, a nawet okresowe zalewy, potrzebujg tez duzo
Swiatta, powinny sie tu czu¢ dobrze.

Przyjrzyjcie sie uwaznie ich lisSciom oraz pniom.

Rosngca tu topola czarna jest ,dzieckiem” starej topoli, ktdra rozpoczyna nasz
szlak. Pobrany zimg zraz (fragment mtodego pedu o dtugosci

ok. 20 cm) z drzewa macierzystego ukorzeniliSmy w doniczce i po dwdch latach
posadzilismy w tym miejscu. Podobnie jak matka, a wiasciwie ojciec, bedzie to
osobnik wytwarzajacy tylko kwiaty meskie, zatem nie wytworzy nasion.

Topola biata [biatodrzew] (Populus alba) w petni zastuguje na swojg nazwe,
zatem z pewnoscig tatwo rozpoznacie, ktére to drzewo. Rosnie bardzo szybko,
w dziesigtym roku zycia moze miec¢ wysokos¢ nawet 10 metréw i niedtugo
potem osigga dojrzatosc ptciowa, tzn. zakwita i wytwarza nasiona. Biatodrzew
nie ma specjalnych wymagan co do klimatu — dobrze znosi upaty i mrozy, musi
miec tylko zawsze duzo Swiatta. Z ptytko potozonych korzeni wyrastajg odrosla,
czyli pedy nowych drzew. Mozna je wykopac i przesadzi¢ w inne miejsce.

Topola szara (Populus x canescens) to naturalny mieszaniec osiki i topoli biatej,
tzn., ze te gatunki krzyzujg sie samorzutnie na obszarze ich wystepowania.
Ojcem jest osika, a matkg topola biata. Dzieje sie tak, poniewaz topola biata
kwitnie wczesniej niz osika i ostatnie jej kwiaty zeriskie sg zapylane pytkiem z
pierwszych meskich kwiatow osiki.

Zadanie 23:
Na zdjeciach s3 gatezie topoli biatej i szarej, na ktérym zdjeciu jest topola biata?

Nrl-W

Nr2-1J







19. Przystanek

Drzewa przy domu
N52°35.134’ E 14° 49.284’

Woracajgc znad stawku do Stacji Pomp, zatrzymaijcie sie przy domu z czerwone;j
cegty, dawniej mieszkat tu mistrz watowy, ktéry miat za zadanie nadzorowac
stan watéw. Zwrédcie uwage, jak wiele drzew rosnie przy tym domu.

Poza gatunkami, ktére juz poznaliscie, sg tu m.in. lipa szerokolistna (Tilia
platyphyllos), klon pospolity (Acer platanoides), orzech wtoski (Juglans regia).
Ludzie nie doceniajg tego, jak cenne sg drzewa. Rzadko sadzg je przy nowo
budowanych domach, bo obawiajg sie, ze wiatr je przewrdci na dach lub
samochdd i nie lubig opadajacych lisci. W przeciwienstwie do gospodarzy
watomistrzowki, nie majg ptakéow w sgsiedztwie ani cienia w upalne dni.

Zadanie 24:
Wsrdd drzew przy tym domu rosng tez gatunki iglaste. Jakie to drzewa?

modrzew i sosna—T
Swierk i jodta —J

modrzew i Swierk — A

Drzewa nie tylko sg piekne, ale ciezko pracujg dla kazdego z nas. Zapewniajg
nam cied w upalne dni, ale nie tylko. Na przyktad wiekowy dab, ktéry ros$nie
przy przystanku 15, o tgcznej powierzchni lisci ok. 1250 m2 produkuje rocznie
87,5 kg tlenu, zmagazynowat dotad w swoich tkankach ponad 2900 kg wegla
i kazdego roku pochtania dalsze 33 kg. Oczyszcza powietrze, m.in. rocznie
usuwa ok. 1086 g ozonu, 480 g dwutlenku azotu i 73 g dwutlenku siarki..




Co jest potrzebne do odbycia wycieczki z GPS-em?
Do odbycia wycieczki z GPS-em potrzebny jest smartfon, tablet albo
urzadzenie GPS.

Jak pokonac trase wycieczki uzywajac tych urzagdzen?

Dla kazdego punktu przystankowego trasy podano kod QR. Gdy sie go
zeskanuje, otworzy sie link do Google Maps i mozna nawigowac¢ od punktu do
punktu.

Poza tym dla kazdego punktu trasy podane sg wspoétrzedne w formacie h

ddd mm.mmm (stopnie i minuty z trzema miejscami po przecinku). Mozna je
wprowadzi¢ do urzadzenia GPS.

Alternatywnie mozna pobraé na smartfona aplikacje OsmAnd. Do tej aplikacji
lub do urzgdzenia GPS mozna zaimportowac plik GPX ze wszystkimi punktami
orientacyjnymi trasy [ang. waypoint], a nastepnie nawigowac od punktu do
punktu.

Skad pobrac plik GPX?

Plik ten mozna pobrac¢ pod nastepujacym adresem:
www.von-park-zu-park.eu/gps-toure

Tam znajdziesz réwniez dodatkowe informacje o projekcie, wycieczkach z
GPS-em i geocachingu.

Verein Naturschutzpark Markische Schweiz e.V.
Konigstr. 62, 15377 Buckow, www.dreichen.de
we wspotpracy z:

NaturKosmos e.V.
Buckower Str. 12, 15374 Miincheberg,
www.naturkosmos.org

Tekst i zdjecia: Izabela i Jacek Engel
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"Barrieren reduzieren - gemeinsame Starken nutzen" /,Redukowac bariery - wspélnie wykorzystywac silne strony”




